

# 曾经媲美省重点中学的宁乡三中,陷入“有了老师,没了学生”的困境 悲壮信念:哪怕剩一个学生,也要上课

曾经是一所著名中学,学生多达1600多名,现在却举步维艰,学生屈指可数,宁乡三中就遇到这种“有了老师,没了学生”的尴尬局面。

一个班,12个学生,7个老师教。家教?不!这是宁乡三高三文科班的尴尬现状。

一边是老师始终坚持“不放弃一个学生”,一边是教育资源的严重浪费,大部分教育设施闲置。记者近日赴宁乡三中进行调查。

■记者 何志华 实习生 曹伟 何吉光 肖宇航

## 1 报料:两个高三班25名学生

近日,一位自称“局外人士”的神秘先生向本报爆料:宁乡三高三有2个班开学了,文科班5个人,理科班20多个人,估计开学后也只有100多人,老师有50多人,教育局想让宁乡三中与其它学校合并,但4名校领导不同意。

11日9时,在宁乡县城,记者见到了这位报料人。

“这样的学校没有必要办下去了。学校撤了,老师总会安排到别的学校任教,但校长要想去别的学校担任校长就难了。”一见到记者,报料人就

## 2 绿树成荫,正是读书好地方

下午2点,记者跟随一位姓徐的老师进入了学校,徐老师负责教高三文科班数学。

校园里绿树成荫,凉风习习,正是读书的好地方。“我们这儿晚上睡觉还要盖被子,舒服得很呢!”徐老师说宁乡三

再三叮嘱,学校的人都认识他,请一定不要透露他的身份。中午,记者赶到了位于黄材镇的宁乡三中。由于是午休时间,校门紧闭。

随后,记者打了宁乡三中一正三副4位校长的电话。仅一位姜姓副校长正面给予回应,他发了条短信给记者:对不起,我们的学生数确实比较少,但师生都在为一种信念而坚持着,别去惊扰他们,等我们学校确实有所起色的时候再向媒体朋友汇报,真是抱歉。

中的学习环境还是不错的。

记者随徐老师来到教学楼。在教学楼的理科班教室,42张座位上清一色摆放着厚厚的课本和资料。而在文科班教室,只有12个同学在上



11日下午,宁乡三高三文科班仅12名学生在上课。

## 3 老师坚持,一个学生也上课

在高三年级办公室,记者见到了负责高三教学工作的左老师,他同时担任理科班的班主任。谈起高三学生少的问题,左老师无奈地摇摇头。

据左老师介绍,目前上课的高三学生只有50多人。全年级开学,估计整个学校学生总数就200多人。

“前段,文科班只来了2个学

生,我们是7个任课老师教他们。”左老师说,作为一名老师,只要有一个学生,他们就有责任上课。

左老师表示,三中的招生范围内有900多名初中毕业生,但还是招不到人。

“要经过一中、四中、十三中、实验、玉潭等条件较好的中学选剩后,才是我们的。”左老师说。

## 4 扩建后负债,教学楼闲置

据了解,宁乡三中的前身是湖南私立浯滨初级中学,由数学家徐钰礼先生于1935年秋亲手创建。在上世纪七八十年代,三中的教学质量可以和宁乡一中等省重点中学媲美,高峰期学生数量达1600人之多。

“学校总资产应该有上千万。由于盲目扩建,学校现在是

负债的,大部分教学楼被闲置。”左老师告诉记者。

记者看到,学校有两栋教学楼,有几十间教室。另外,还有办公楼、宿舍楼等。

“这不仅三中的问题,宁乡很多高中都进行了扩建,很多教学资源闲置。”前面提到的神秘报料人说。

## 县教育局正研究方案

生源少,升学率较低,学校的撤与不撤问题不仅学生关心,有些老师也比较着急。

一位不愿透露姓名的老师说,今年上半年的课时工资至今没有发下来,因此,希望能把三中撤掉。“前几年学校为搞建设在老师中收取了几万块的集资费,如果学校不办了,希望能把这部分钱退下来。”

记者联系了宁乡县教育局局长黎爱莲。黎爱莲表示,今年宁乡的高考生是近年来最少的,高中生正在逐年减少。特别是现在很多学生都往县城就读,造成一些高中生源不足,宁乡县教育局正在研究方案。

## 基层中学脱困应出“两手”

学校有老师,却没有了学生。宁乡三中并不是特例。在城市化浪潮席卷的今天,很多农村的高中都面临这样的尴尬。

统计数据显示,“十一五”期间,湖南初中毕业生持续下降,已由2005年的125.2万人减少到2009年的69.2万人,减幅达44.7%。

正如省社科联研究员汤建军博士所言,“公务员住在城里,他们更愿意将资源集中在城里。”面对目前农村高中的困境,就需要教育部门转变职能,制定中长期的教育投入计划、合理配置教育资源。政府可以提高农村高中教师待遇,在生源方面,对所有学校一视同仁,不让“名校”成为专门的尖子生学校。

部门回应  
专家声音

米兰春天 2期 卡布奇诺

小资文艺生活区

**即将开盘**

8月21日样板房盛大开放

**用一万块实现一万年誓言**

35-50m<sup>2</sup>精装公寓,首付1万起

曾经有一套精装修公寓摆在我的面前,因为首付太高我只能放弃。到现在我后悔莫及,人世间最痛苦的事莫过于此。如果上天再给我一次机会,我会毫不犹豫的说:这房子我要了!如果非要给首付打个折扣,我希望只要一万块。

**到现场看房即有精美礼品相送!**

35-50平米精装小户,拎包即住

汇聚国际顶尖设计团队,内外兼修有保障

坐享80万平米意大利风情,小户空间,豪宅享受

8万平米大商业配套,吃、喝、玩、乐就在家门口

每三层拥有设备完备的空中庭院,打造和谐邻里关系



卡布奇诺



利海中国

• 物业服务公司:广州利海酒店物业管理有限公司(世界金钥匙物业联盟成员) • 开发商:湖南利海房地产开发有限公司

• 销售代理:中德行 整合推广:KNAO(金悦广告) 官网地址:WWW.MILANSRING.NET • 项目地址:湖南·大学城(湖南中医药大学东侧)

**TEL 0731 88230888**